

УДК 338.585

РАЗДЕЛЕНИЕ ПОСТОЯННЫХ И ПЕРЕМЕННЫХ РАСХОДОВ В ТОРГОВОМ СЕКТОРЕ

Зафейнер В.О.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь**

В экономической практике торговых организаций важна зависимость расходов от объема товарооборота. Классификация по реакции на изменение объема реализации дает представление о том, как изменяются расходы при изменении уровня деловой активности. Согласно данному классификационному признаку, различают постоянные и переменные расходы.

В соответствии с общепринятым мнением большинства экономистов постоянные расходы представляют собой статьи затрат, которые непосредственно не зависят от объема и структуры товарооборота. По своей экономической природе они являются расходами на создание условий для конкретной деятельности. К постоянным расходам можно отнести: зарплату работников по должностным окладам; расходы на аренду и содержание помещений и инвентаря; износ основных средств; расходы на капитальный и текущий ремонт; расходы на рекламу; часть отчислений на социальные нужды и прочих расходов.

Наряду с постоянными расходами следует выделять понятия остаточных и стартовых затрат. Остаточные – это часть постоянных расходов, которые имеют место в торговой организации, даже если процесс реализации товаров на какое-то время полностью остановлен (плата за аренду помещения, коммунальные платежи и т.п.). К стартовым относится та часть постоянных расходов, которые возникают при возобновлении торговой деятельности (расходы на электроэнергию, на уборку помещений, на заработную плату по окладам и тарифным ставкам и т.п.).

Переменными называются расходы, величина которых зависит от объема и структуры товарооборота. По своей экономической природе – это затраты на практическое осуществление той деятельности, ради которой была создана организация. В торговле к переменным расходам относят: расходы на транспортировку товаров; расходы на хранение товаров; расходы по операциям с тарой; проценты за пользование кредитом и займами; потери товаров при перевозке, хранении; расходы на дополнительную оплату труда; часть налогов и отчислений, а также прочих расходов.

Характер зависимости переменных затрат от объемов торговой деятельности имеет различную степень эластичности. В связи с этим различают пропорциональные переменные расходы (эластичность между этими расходами и товарооборотом равна единице) и депрессивные (эластичность между показателями меньше единицы).

Выделение в составе расходов их постоянных и переменных видов позволяет обеспечивать эффективное управление расходами.

Во-первых, такое деление способствует решению задачи регулирования массы и прироста прибыли на основе относительного снижения расходов при росте выручки от реализации.

Во-вторых, такая классификация позволяет определить окупаемость затрат, то есть запас финансовой прочности предприятия.